

# 头条 党首选谁? 日媒称菅义伟“心有所属”

据新华社电 日本新闻网(NNN)4日报道,围绕自由民主党继任党首人选,首相菅义伟向身边人士透露,打算支持人气颇高的行政改革担当大臣河野太郎。

菅义伟3日突然宣布放弃参选自民党党首,将在党首任期本月30日到期后卸任首相。菅义伟不属于自民党内任何派系,受一些无派系议员支持。

河野现年58岁,隶属自民党内“麻

生派”,3日表态有意竞选党首。去年9月因前首相安倍晋三辞职举行党首补选时,河野一度有意参选,但被“麻生派”会长、副首相兼财务大臣麻生太郎阻止。

河野3日在财务省与麻生会谈,争取“麻生派”议员支持。日本新闻网报道,对河野这次参选,麻生打算点头。河野还与党内其他派系议员通话,争取支持。

自民党定于本月29日举行党首选举

票。前外务大臣岸田文雄、前总务大臣高市早苗已表态参选党首。自民党代理干事长野田圣子考虑参选,前自民党干事长石破茂、自民党政策调查会会长下村博文正在考虑是否参选。环境大臣小泉进次郎、内阁官房长官加藤胜信预期不会参选。

本次自民党党首候选人将争夺共计766张选票,包括383张国会议员票和383张地方票。按麻生身边人士的说法,这次

党首选举不是靠获得多少党内派系支持来决定胜负,“不到打开投票箱那一刻,谁也不知道结果”。

据日本新闻网报道,让菅义伟放弃连任的决定性因素是自民党高层改组方案遇挫。这家媒体以首相身边人士为消息源报道,菅义伟意识到自己推动的党内高层改组方案遭到强烈反对,无法在原定3日举行的自民党临时高层会议上获得通过,因而决定“弃权”。

## 关注

### 普京表示不应将新冠病毒溯源政治化

据新华社电 俄罗斯总统普京3日表示,不应将新冠病毒溯源问题政治化,而应努力共同抗击疫情。

据俄国家电视台报道,普京当天在东方经济论坛全会上回答主持人提问时说,了解这种或那种现象的原因、根源是正确的,但一些国家对疫情搞政治操弄是巨大的错误。所有研究都应该以客观材料为基础,搞政治操弄只会让人远离真相。

第六届东方经济论坛9月2日至4日在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行,论坛主题为“世界变局背景下的远东新机遇”。

## 社会

### 新西兰超市遇袭 总理誓言 从严修订反恐法律

据新华社电 新西兰最大城市奥克兰一家超市3日发生持刀行凶案,造成7人受伤。总理杰辛达·阿德恩4日宣布,将从严修订反恐法律,弥补漏洞。

据路透社报道,新西兰正在推动修改反恐法,以便将谋划和准备恐怖袭击列为犯罪。一些批评意见指出,现行反恐法存在漏洞,那些尚未付诸行动的袭击策划者可以自由活动。

“我承诺,一旦议会复会,我们将完成这项工作……尽快通过法律,最迟不晚于本月底。”阿德恩4日在新闻发布会上说。

一名男子3日进入奥克兰一家超市,拿起一件在售刀具捅伤多人。警方开枪,当场将其击毙。阿德恩当天在首都惠灵顿举行的新闻发布会上称,这起袭击事件为针对平民的“独狼式恐怖袭击”。

行凶者于2011年从斯里兰卡来到新西兰,是情报部门长期监控的极端主义者。他曾于2017年和2018年两次被捕,今年7月获释,在社区接受监视。

新西兰警察总长安德鲁·科斯特说,由于缺乏法律依据,警方无法在袭击发生前拘留这名男子。

事发超市所属集团、新西兰本土连锁超市“倒计时”4日宣布,已将刀剪下架,正在考虑是否继续出售。另据媒体报道,新西兰其他连锁超市也已下架锋利刀具。

## 时事

### 拜登下令美司法部等机构 公开“9·11”事件调查文件

据新华社电 美国总统拜登3日签署行政令,指示美司法部等机构公开联邦调查局针对2001年“9·11”恐怖袭击事件的调查文件。

拜登当天发表声明说,在“9·11”事件20周年来临之际,他签署了一项行政令,指示司法部和其他相关机构就公开有关联邦调查局“9·11”事件调查文件进行审核。司法部长须在未来6个月内向公众公开相关文件。

拜登表示,签署该行政令兑现了他在竞选总统时做出的承诺,即确保“9·11”事件调查结果的透明度。

今年8月6日,超过1600名“9·11”恐袭事件的受害者或其家属发表联名信,要求拜登公开美联储政府调查“9·11”事件的相关保密文件。美国司法部8月9日回应说,将就公开相关保密文件进行审核,以挑选适合公开的信息,联邦调查局将尽快分批公布相关信息。

2001年9月11日,恐怖分子劫持美国民航4架客机,两架撞毁纽约世贸中心“双子大厦”,一架撞毁华盛顿五角大楼的一角,一架在宾夕法尼亚州坠毁,4架客机上无人生还。这一系列袭击导致约3000人死亡,并造成数千亿美元经济损失。

“9·11”事件后,美国认定当时藏匿在阿富汗境内的“基地”组织头目本·拉登为幕后元凶,于2001年10月对阿富汗发动“反恐战争”。